

第二十六届海峡两岸经贸交易会在福州开幕

新华社福州5月16日电 第二十六届海峡两岸经贸交易会16日在福建省福州市开幕。本届海交会以“深化两岸融合、建设第一家园”为主题，聚焦贯彻落实《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展展示示范区的意见》，突出“以通促融、以惠促融、以情促融”，旨在为深化两岸各领域交流合作、高质量推进海峡两岸融合发展展示示范区建设凝心聚力。

中央台办、国务院台办主任宋涛，福建省委书记周祖翼出席开幕式并致辞。宋涛表示，习近平总书记在会见马英九先生一行并发表重要讲话，指明了两岸关系发展的方向与前景，对两岸关系发展具有重大意义和深远影响。台湾任何政党、团体，只要不分裂国家，只要认同两岸都是中国人、一家人，交流交往就不存在障碍，很多事情都好商量、好解决。如果顽固坚持“台独”立场，台湾的民生福祉和台海的和平稳定就得

不到保障。希望广大台湾同胞与我们一起，坚持体现一个中国原则的“九二共识”，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，有力维护台海和平稳定，推动两岸关系沿着和平发展的正确方向前进。

宋涛表示，今年以来大陆经济延续回升向好态势，展现了巨大的创新活力与光明前景，完全能够为推进两岸经济合作、深化两岸融合发展提供更强动力，开辟更广阔发展空间。我们将持续促进两岸各领域交流合作，率先与台胞台企分享中国式现代化发展机遇和成果。将继续大力支持福建推进建设两岸融合发展展示示范区。希望广大台胞特别是青年朋友，抢抓示范区建设的机遇，踊跃来闽学习生活、就业创业。

周祖翼代表省委、省政府对长期以来关心支持福建发展和闽台交流合作的各界朋友表示衷心感谢。周祖翼说，福建地处两岸融合发展前沿，是投资兴业的“沃土”，是台胞台

企的“福地”。福建将牢记习近平总书记殷切嘱托，深入贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，全面落实中央对台工作决策部署，充分发挥海峡两岸经贸交易会等平台功能，深化闽台科技、经贸、人文等领域交流合作，不断探索海峡两岸融合发展新路，加快建设两岸融合发展示范区。

周祖翼表示，福建将持续推动两岸经贸合作越走越实，助力台湾产业和企业融入大陆内需市场，鼓励和支持福建企业赴台投资发展，推动优势互补，促进互利共赢；持续推动两岸同胞福祉越来越好，扩大同等待遇清单涵盖范围，完善台胞台企权益保障协调联动机制，为台胞来福建学习、就业、创业、生活提供更多优质便利服务；持续推动两岸情感纽带越拉越紧，共同弘扬中华优秀传统文化，鼓励更多台湾青年来福建追梦、筑梦、圆梦。希望在闽台商台胞继续扎根福建、深耕福建，希望更多台胞台企看好福建、投资福建，与我们一起打



5月16日，第二十六届海峡两岸经贸交易会在福州开幕。

中国台湾网记者 尹赛楠 摄

拼、一起努力，共创民族复兴美好未来。

海交会历经30年发展，已成为两岸久负盛名的综合性经贸交流活动。本届海交会为期4天，主要活动包括开幕式暨海峡两岸交流交往分享会、2024两岸商会合作交流交流活动、福州市台协成立30周年对接交流会等。来自岛内的50多家工商团体、1000余名岛内各界人士参会，共话闽台融合发展荣景。

5月15日，平阴县玫瑰镇花农在加工玫瑰花。

近年来，山东省平阴县以玫瑰文化为主题，促进玫瑰种植、深加工产业与旅游产业相融合，助力县域经济发展，推动乡村振兴。目前，平阴县玫瑰种植面积达6万亩，栽培品种50余个，规模以上加工企业40余家，玫瑰产业链综合产值突破60亿元。

新华社记者 朱峥 摄



商务部：中国新能源产品广受欢迎是企业“拼”出来的

新华社北京5月16日电（记者唐诗凝 潘洁）针对目前中国新能源产品在海外被指责为依靠补贴大量出口，商务部新闻发言人何亚东16日表示，中国新能源产品广受欢迎是企业“拼”出来的，不是政府“补”出来的。中国新能源市场是充分竞争的，通过优胜劣汰、大浪淘沙不断涌现出优质企业和产品。

在当日举行的商务部例行新闻发布会上，何亚东说，从20多年前开始，中国企业就在新能源领域持续进行研发投入和产业布局，通过激烈市场竞争，形成了自己的独有优势，包括技术创新优势、产供应链优势、市场生态优势。

产业补贴政策源于美欧，世界各国普遍采用。何亚东表示，中国的产业补贴政策主要是引导性的，严格遵守世贸组织规则，始终坚持公平、透明、非歧视原则，只要在华经营的企业都可以平等享受。中国不存在世贸组织所规定的禁止性补贴，相关补贴政策已及时全面向世贸组织通报。反观美欧，近年来补贴力度显著加大，且带有大量排他性、歧视性做法，给中国产品进入相关市场设置重重障碍，是典型的保护主义做法，违反了世贸组织基本原则。

“中国新能源产业对全球是贡

献，不是威胁。”何亚东表示，中国优质的新能源产品丰富了全球供给，推动了绿色低碳进程，有助于实现巴黎协定目标。

据估算，每辆新能源汽车每年减碳约1.66吨，中国2023年出口120万辆新能源车，每年可减碳约200万吨。何亚东说，中国新能源产业的发展，促进了绿色、数字、人工智能等技术的广泛应用和产业化，并不断催生新的技术，为全球经济发展增添了新动能。中国新能源产品性价比高、质量好、功能强，深受消费者青睐。中国出口欧洲的电动汽车价格，低于欧洲本土同类车型，但仍比国内售价高一到两倍，利润可观，根本不存在倾销。

“总的来看，中国的新能源产业有力推动了全球绿色转型、有力促进了全球技术和产业进步、有力增进了各国消费者福祉。”他说。

600多家省外企业参与，5000多亿元采购意向需求发布……在近日落幕的辽宁省企业大会上，记者观察到，参会企业规模大、涵盖领域广、寻觅商机积极主动，释放出投资加码辽宁的积极信号。

此次大会上，集中发布的采购需求清单中，科技领域需求旺盛，新质生产力项目采购需求达200亿元，不少企业就合作内容达成了初步意向。会上还发布了辽宁重点产业链产业分析图谱清单、工业领域龙头企业需求清单，会议期间有16个项目签约，签约额达61.3亿元。

2023年辽宁省经济总量突破3万亿元大关，辽宁经济呈现出多年少有的良好局面。

在大会设置的辽宁创新产品展区，500余种代表辽宁企业制造实力的产品和技术携手亮相，不仅包括石化、冶金等行业的大型设备，还有不少专精特新产品。

会上，华润、华为、华锦阿美石油化工等一批重量级企业表示将深耕辽宁，与辽宁供应链企业开展更广泛、更深入的合作。

（记者 邹明仲 武江民）

来源：新华社

六百多家企业「寻机」辽宁

